

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA

Los anuncios de primera plana, por semanas, etc., financiados por el Gobierno y las Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. N.º M. 13.955.

Madrid, Martes 21 de Abril de 1895.

OFICINAS, FACTOR, 7.

PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PRODUCE DE LA PAPELERA ARAGONESA

LA HIGIENICA

Aguas vegetales de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva tónica y refrescante en suma grado, le hace que pueda usarse con la mano, como si fuera la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

Por mayor. PRECIOS, 56, PRAL.

LA CZARINE

Para fijar los bigotes sin pegarlos, suprimir el uso de la navaja, las pomadas húmedas y cosmético. Único depósito en Madrid: Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.

CAPAS Y CONFECCIONES, ÚLTIMOS MODELOS.—Rodríguez, Plaza del Ángel, 6.

IMPORTANCIA

MILITAR DE LOS GLOBOS CAUTIVOS

UN VOTO MÁS A SU FAVOR

SUS APLICACIONES EN LA GUERRA DE CUBA

Sobre el tapete ó en discusión está el problema de si serán ó no útiles ó darán buenos resultados en la exploración y vigilancia de las costas, de las trochas, poblaciones, etc.

Soy de parecer y probaré en otra ocasión con ejemplos y datos que no puede ponerse en duda, que en circunstancias dadas, terreno llano ó ligeramente ondulado, bastante despejado, sin grandes bosques ni matigales como es el de la trocha Mariel-Artemisa-Majana situado en el límite y al Este de la provincia de Pinar del Río pueden dar excelentes resultados y que como ensayar sería muy conveniente que se estableciesen cuatro parques aerostáticos en la citada trocha con globos de 540 metros y otros tantos ó más de 300 metros en los buques de guerra que tengan sobre cubierta espacio para las manobras de inflación, ascensión y descenso del aerostato.

En los buques es indudable que darán muy buenos resultados con sólo elevar el aerostato las veces que se crean necesarias, tanto de día como de noche, para reconocer los innumerables cayos é islas que rodean a la de Cuba, y donde están escondidas las pequeñas embarcaciones que transportan el material de guerra que necesitan los insurrectos, desde dichas islas á las costas de Yuba. De noche he dicho que también se deben hacer observaciones, y suelen ser las que dan resultados más positivos, porque el enemigo inconscientemente descubrirá el sitio en que está oculto ó tiene su guarida por medio del fuego que hace para ahumar las tiras de carne y asar los boniatos, que componen su alimento.

En la línea de 30 kilómetros ó trocha de Mariel-Artemisa-Majana, que tan cuidadosamente mira el general Weyler y vigila el general Arolas, podrían establecerse cuatro puestos de observación aérea para dos oficiales cada uno, y el personal de tropa correspondiente, á distancia de siete kilómetros un puesto de otro, con los que aquélla estaría perfectamente vigilada, durante

el día, á vanguardia y retaguardia en una extensión ó zona de 20 kilómetros, puesto que las últimas experiencias efectuadas en Tolón por la escuadra francesa han comprobado que la observación en el mar con buenos anteojos y en condiciones favorables alcanza hasta 40 kilómetros, y bien puede admitirse la mitad para las observaciones terrestres.

Los aerostatos no habían de estar continuamente en observación, ni mucho menos; tendrían su hangar ó cobertizo para resguardarlos en el mal tiempo, y no se elevarían, así de día como de noche, más que las veces necesarias para reconocer las zonas afectas á ellos.

El reconocimiento puede hacerse á simple vista hasta 1.500 metros, que llamaremos primera zona, con buenos gemelos de campaña; hasta 5.000 metros segunda zona, y tercera zona hasta 30 kilómetros ó alcance que tengan los anteojos de que se dispone.

El que no haya sabido nunca en un globo cautivo comprende perfectamente sin gran esfuerzo de imaginación que desde la barquilla se descubre una gran extensión de terreno con todos sus menores detalles, y que si el día en que se haga la ascensión es de aquellos en que está el cielo despejado, con sol espléndido y sin viento alguno, entonces la observación es agradabilísima y se puede explorar el campo que se tenga á sus pies, como si se estuviese estudiando sobre un inmenso plano topográfico que contiene absolutamente todos los detalles del terreno.

Ahora bien, un oficial inteligente y entusiasta se acostumbra pronto á efectuar esta clase de observaciones y reconocimientos y ver las ondulaciones del campo y los objetos de la manera algo desfigurados que se ven desde la barquilla cuando está á 400 ó 500 metros de altura; puede en muy poco tiempo hacer el reconocimiento de la zona que tiene á la vista, sacar el croquis de ella, y si tiene un buen plano de la misma, cuadricularlo perfectamente para que sus observaciones, transmitidas por teléfono, telegrafo ó señales de banderas, al general en jefe, forme éste concepto completo del sitio preciso en que se encuentra lo que es objeto de la observación y pueda dar á las tropas las órdenes que el caso requiera.

En la línea militar de Mariel á Majana funciona con regularidad el ferrocarril de la Habana á Mariel y Artemisa, y en toda su longitud existe una línea telegráfica que pone todos los fortines y puestos de tropa en comunicación entre sí y con la Habana. En estas condiciones, es evidente que los citados cuatro puestos de observación aérea, por medio de aerostatos, cumplirán su misión descubriendo la presencia del enemigo y dando conocimiento exacto del verdadero punto de ataque á la línea y de los amagos ó falsos ataques que los insurrectos puedan intentar y hasta aproximadamente marcar el número de enemigos que intentara pasar á viva fuerza la trocha, puesto que en 20 kilómetros de extensión habrá indudablemente espacios en los que el enemigo tiene necesariamente que ser visto desde las barquillas de los aerostatos.

Material necesario y su coste.

Se ha dicho que cuatro puestos de observación aérea eran suficientes para vigilar la trocha desde la costa norte á la costa sur. Se ha fijado este número atendiendo á

que el material aerostático propiamente dicho es sumamente delicado y se inutiliza al menor contratiempo, originado ya por causas atmosféricas, ya por negligencia en las manobras ó por accidentes en la guerra, y que supuesto deteriorado un globo queda vigilada su zona por los que están situados bien á su derecha ó izquierda, ó bien por ambos á la vez, dado que la vigilancia del terreno, para grupos de 25 á 100 hombres, puede hacerse á distancias de 100 á 12 kilómetros, con buenos anteojos.

Cada puesto de observación debe constar de tres aerostatos ó globos de seda de china de 540 metros con las válvulas, barquillas, etc., y todos los accesorios necesarios, incluso un para-caídas correspondientes á uno de aquellos; dos son de reserva para que en caso de inutilizarse un globo haya otro funcionando y quede el tercero de repuesto mientras se componen el que primeramente se inutilizó; de dos redes de cáñamo convenientemente preparadas con su aró ó corona, cuerdas conatoriales de suspensión etc.; una en uso y otra de reserva; un carro motor de vapor de cuatro caballos de fuerza con tambor etc.; para arrollar el cable de ascensión; un carro portador de material aerostático propiamente dicho; un carro para transportar 30 tubos que contienen hidrógeno comprimido á 160 kilos de presión por centímetro cuadrado, y por último un tinglado de madera para resguardar el globo inflamado cuando llueva ó haga mal tiempo.

El coste de cada estación completa no excede de 70.000 pesetas puestas en la Habana.

El gas hidrógeno necesario para cada inflación se lleva en los 30 tubos mencionados, que son recipientes, cilindricos de acero sin soldadura alguna, con sus válvulas, llaves, etc., pudiendo ser transportados bien en carros que se construyen expresamente para este objeto, ó bien en ferrocarril hasta la estación aérea en que hayan de emplearse ó en cualquier otro medio de transporte.

Estableciendo la fábrica de producción de hidrógeno en la Habana podría surtir de hidrógeno, transportado en ferrocarril á las cuatro estaciones con solo tener unos quinientos recipientes de reserva; cada uno de estos cuesta 100 francos en París ó en Londres.

El material completo para producir el gas hidrógeno puro y comprimido en tubos de acero especiales, consta de un generador fijo, gasómetro, bomba de compresión, caldera, inyector y todos los accesorios correspondientes á cada una de dichas partes cuyas dimensiones detalladas se publicarán en otra ocasión, y cuyo coste, puesto en la Habana, no llegaría á 100.000 pesetas.

En resumen, con 500.000 pesetas puede establecerse una fábrica de gas hidrógeno en la Habana, y adquirir el material de recipientes de gas y aerostático para cuatro parques ó estaciones, que puedan ensayarse en la línea ó trocha de Mariel á Majana, donde el servicio del gas hidrógeno se haría con suma facilidad por el ferrocarril.

El valor del expresado material no parece excesivo con relación al resultado probable que puede obtenerse en su aplicación á la presente guerra de la isla de Cuba, toda vez que el enemigo que en la actualidad lucha con nuestras valientes tropas carece de instrucción y está compuesto de hordas numerosas dedicadas al incendio, saqueo y destrucción del país y no se baten

más que cuando se ven precisados á ello, por no poder huir ó cuando saben por sus confidentes que la columna que los persigue es muy reducida.

Esta clase de enemigo es fácil que se desmoralice y no se aproxime á la línea de Mariel á Majana en cuanto vea flotar en ella un globo cautivo, y por último se presente á indulto al ver que siempre está el oficial situado en la barquilla del globo espiando sus movimientos y descubriendo sus guardias.

Organización y maniobras.

Perfectamente se sabe la clase de organización que se ha de dar á las tropas de ingenieros que se destinan á este nuevo servicio, y los oficios que deben tener, puesto que en casi todas las naciones de Europa existe y funciona con regularidad desde hace tiempo, y como los desdichados en las maniobras, conservación y entretenimiento de tan valioso y delicado material lleva consigo su destrucción, se comprende que el personal encargado de él ha de ser elegido entre los voluntarios que reúnan ciertas condiciones, sobre todo los oficiales, porque si no tienen verdadero entusiasmo y gusto en hacer el servicio de aerostación, es fácil que sólo resulten desastres.

En comprobación de ello recordará ligeramente los hechos y dichos del inteligente y bravo coronel Contelle: en todo el tiempo que estuvo mandando y dirigiendo las compañías de aeronautas organizadas en Francia en 1794, no tuvo contratiempo alguno el material en su reconocimiento: tanto en bonanza como en mal tiempo, sólo fueron éxitos.

Los reconocimientos que hizo en las plazas y sitios de Manbeu y Maguncia y la batalla de Fleurus, demuestran la inteligencia, acierto y buena fortuna que tuvo al ejecutarlos.

Esta buena suerte se convirtió en desgracia en cuanto se retiró á París con objeto de curarse de unas fiebres que adquirió, pues al poco tiempo de dejar la dirección de las compañías de aeronautas el material de ellas quedó inutilizado, y fueron disueltas y agregado al personal á las tropas de ingenieros.

Tan entusiasta era Contelle de los reconocimientos por medio de los globos cautivos, que llegó á decir:

—Jamás se me ha ocurrido pensar que el mal tiempo me impidiese cumplimentar las órdenes de reconocimiento que recibiera de los generales.

La práctica de las distintas maniobras que el manejo de los globos lleva consigo, no se aprenden en un momento, requieren algún tiempo y serenidad, sobre todo, en los momentos de peligro, que son muchos; por lo que los oficiales y tropas elegidos para este servicio deben estar en escuela práctica constante, estudiando las distintas aplicaciones de los globos cautivos, los progresos que se hagan en el problema de la dirección mecánica de los aerostatos libres, y muy particularmente en efectuar con rapidez los reconocimientos y sacar croquis del terreno.

Conclusión

La cuarta compañía de telegrafía óptica del batallón de Telégrafos que embarcó para Cuba el 16 de diciembre del año anterior y el capitán D. Gerardo López Lomo, que también se encuentra en el ejército de

dicha isla y otros muchos jefes y oficiales, han hecho experiencias y maniobras con el parque de aerostación que en buen estado posee el expresado batallón desde el año 1888, en que fué adquirido en París.

Resulta, pues, que este servicio no es nuevo para los oficiales de ingenieros y que dado el caso de que el general Azcárraga, que tantas pruebas tiene el ejército de su saber é inteligencia, resolviese de conformidad con el general Weyler la conveniencia del empleo de los globos cautivos para la actual campaña de Cuba, entonces se convencerán los pesimistas de los útiles beneficios y prácticos resultados que han de dar en la trocha de Mariel-Artemisa-Majana, empleándolos con la dirección y tacto que tiene y continuamente demuestra el capitán general de la Perla de las Antillas.

M. L. L.

EL DUQUE DE MONTPENSIER

El domingo fué á los toros el actual duque de Montpensier, con su tía la infanta doña Isabel, y parece que S. A. se divirtió mucho.

Es un jovencito de doce años, el menor de los hijos que tuvo el conde de París y el único hermano del duque de Orleans, pues las otras son todas hembras.

El título de duque de Montpensier pertenece siempre al más pequeño de los hijos ó de los hermanos del jefe de la familia; por eso le llevó el difunto esposo de la infanta doña Luisa Fernanda, que era el menor de los hijos de Luis Felipe, y por eso no le ha heredado el infante D. Antonio, sino su sobrino, que no se le podrá dejar á sus hijos, cuando los tenga, sino al menor de los de su hermano.

El actual tiene bien marcado el aire de la familia y está muy pálido. Viste de americana y hongo, y presenció con gran atención toda la corrida, mostrando vivamente su satisfacción cuando algún lance le agradaba.

Por la noche se marchó á París. Viaja acompañado de su preceptor.

TRIBUNALES

Asesinato.—Una mujer varonil.—En defensa propia?—Un incidente.

Manuel Díaz y Ramira López vivían maritalmente desde hace algún tiempo, acompañados de la hija de la segunda, Soledad López, hasta que esta vióse en la precisión de abandonar la casa de su madre para evitar las continuas pretensiones amorosas de que era objeto por parte de Manuel.

Marchóse Soledad á vivir con Francisco

Montero, con el que contrajo matrimonio después, sin que por vivir separados cesase el resentimiento entre Soledad y Manuel, ni las pretensiones de éste.

Así las cosas, el día 30 de julio del año último, encontráronse madre é hija en el puente de Toledo, originándose una cuestión entre ambas por cinco duros que la segunda debía á la primera.

Poco después fué la Soledad á buscar á Manuel, insultándole por creerse instigador de la petición del dinero adeudado á su madre, y sobre este motivo la cuestión se agrió en tales términos, que estuvieron á punto de venir á las manos, impidiendo la oportuna llegada del marido de Soledad, que á fuerza de mucho trabajo logró llevarse á casa á su mujer.

Aguardó ésta que pasara un rato y salió de casa en busca de Manuel, al que encontró en el paseo de los Pinos, y sin que se sepa si hubo nueva cuestión. Soledad clavó un puñal en el pecho de Manuel, con tal certeza, que le atravesó el corazón, dejándole muerto instantáneamente.

Consumado el crimen, marchóse á su casa poniéndose con entera tranquilidad á dar el pecho á una niña que estaba criando siendo capturada por la guardia civil á los pocos momentos de cometido el crimen.

Estos hechos merecieron del fiscal la calificación de un delito de asesinato, jurando en el acto del juicio ante el jurado, sus conclusiones provisionales.

El letrado defensor, Sr. Serrano, con mucha pasión y elocuencia, sostuvo que su patrocinada cometió el crimen impulsada á ello por el género de vida que el interfecto hacía con la madre de la procesada y las reiteradas instancias de éste á que accediese á sus deseos y alegando también la defensa propia, pues Soledad afirma que al encontrarse nuevamente á Manuel, éste intentó ahogarla cogiéndola del cuello.

Después de larga deliberación, á las siete de la tarde ha emitido el jurado veredicto de culpabilidad, de conformidad con el fiscal.

Durante la declaración del marido de la procesada, uno de los señores jurados quedó dormido cayendo al suelo con estrépito, produciendo la natural alarma y habiendo necesidad de suspender la vista por breves momentos.

También el marido de la Soledad sufrió un fuerte ataque de nervios después de su declaración.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura del día 19, según el Observatorio de Madrid, fué de 9,3 grados; á las seis de la mañana; 17,2 á las nueve 23,8 á las doce del día; 23,4 á las tres de la tarde, y 15,7 á las nueve de la noche.

El día 20 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señala: á las 15 grados á las siete de la mañana, 22 á las doce del día y 20 á las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

Hasta las seis de la tarde de ayer se habían recibido en la secretaría del Congreso 205 actas de diputados, siendo la última presentada la de nuestro distinguido amigo el director general de Instrucción pública D. Rafael Conde y Luque.

368

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LX

Un viejo verde.

veinticuatro años, licenciado hacia poco del ejército, en el que había sido asistente de un capitán, no habiendo estado nunca en París.

Sus certificados de buena conducta, firmados por el capitán de su compañía de su pueblo, eran

Se llamaba Claudio Dacheux.

El cómplice de la *Ladrona de Amor* le mandó que se fuese inmediatamente á Meudon con una carta para el cafetero, al que encargó lo instalase en la casa, en la que Claudio, ayudado por la cocinera, lo tendría todo preparado para cuando él llegase.

Tenía además por delante por lo menos cuarenta y ocho horas para familiarizarse con la casa.

Haciásele largo el tiempo al *Rubio* para conocer á la mujer con la que iba á tener asuntos pendientes y anunciarla que estaba ya instalado, para que pudiese decirle qué objeto era el que se proponía alcanzar al hacerle que sustituyese al verdadero barón de Gaudes.

Por esta razón, cuando todo estuvo dispuesto y recibió los trajes encargados al sastre de la calle de Anber, trajes que completaron la transformación tan bien empezada cuando hizo varias compras de objetos necesarios, accesorios de tocador y algunas chucherías de que creyó oportuno proveerse en su nueva posición, fué el *Rubio* á tomar posesión de su nuevo domicilio en Meudon.

Pasó el primer día lo bastante atareado para ponerse al corriente de su nueva posición, y al día siguiente, siguiendo al pie de la letra las instrucciones recibidas, se marchó á París.

El fingido barón alquiló un faetón y se dirigió hacia el Bosque de Boulogne.

Dejó que el caballo trotase tranquilamente y miró, examinándose con curiosidad, todos los hoteles que bordean la avenida, con objeto de ver si divisaba en alguna ventana á la mujer misteriosa del parque de Monceau.

No vió nada que le llamase la atención.

Llegó hasta la puerta Dauphine sin haber podido observar nada.

—Sea como quiera—se dijo—la veré esta noche.

Y añadió:

—Voy á emplear el resto del día adquiriendo informes acerca de ese barón Renaud, con el que debo hacer conocimiento.

Entre los distintos papeles entregados por Liddy Fulton al aventurero, había encontrado éste algunas breves noticias acerca del barón Renaud.

El *Rubio* los había leído con mucha atención, y estaba, por tanto, enterado de alguna particularidad de la vida del amigo del señor de Romagny y del conde de Tiercé.

Sabía además que el año anterior, en el mes de mayo de 1892, el barón Renaud había hecho un viaje á Nueva York.

Se recordará que en un círculo de aquella ciudad fué en donde el seductor de Blanca Lusanges conoció al caballero Fioravanti.

Por esta razón la americana había podido enterarse de muchos detalles, gracias á los datos facilitados por su amante.

Después de pasarse por el parque y de almorzar en uno de los restaurants más de moda, se instaló en la terraza de una cervicería situada en el piso bajo de la casa contigua á la en que vivía el barón Renaud en el boulevard de los Italianos.

Figúrese que alguna circunstancia imprevista, una casualidad, haría que encontrase al amigo de la hermosa desconocida, ó á lo menos que oíría hablar de él.

Al barón Renaud debían conocerle en aquellos lugares, tan inmediatos á su domicilio.

Hacia muy pocos minutos que el *Rubio* se hallaba en aquellos lugares, cuando un personaje que por allí se paseaba le llamó la atención.

Era un hombre de alguna edad, de barba casi toda ella blanca, vestido con elegante corrección, aunque algo exagerado para un viejo, y en el conjunto representaba lo que se llama un viejo verde.

Durante algún tiempo entretúvose el fingido barón de Gaudes en observar sus idas y venidas.

Vióle pasear muy despacio por la acera, con las manos á la espalda y teniendo en una de éstas su bastón con puño de marfil, y entreteniéndose en mirar muy de cerca á las mujeres que pasaban por su lado.

Observó, además, que el señor galanteado no seguía á ninguna, ni las dirigía ninguna requiebro, limitándose á dar gusto á los ojos con aquella contemplación y esto le llamó la atención.

—¿Cuál podía ser el fin que se proponía aqué

llos, había recorrido toda la *gamma* completa de los malhechores.

El primer rayo de sol que penetró en la habitación del hotel Terminus, iluminó el rostro oriental del que en adelante iba á ser el barón de Gaudes.

El hábil caballero de industria reflexionó mucho acerca de la extraña proposición que le hiciera aquella mujer que, hasta entonces, se le había presentado para él una desconocida.

Estaba completamente decidido á desempeñar el papel que le ofrecían.

—Esta situación puede con el tiempo llegar á ser admirable—se dijo después de madura reflexión.—Todos esos documentos son inatacables, están completos y de indiscutible autenticidad. Mi... comanditaria se ha debido enterar muy bien y se ve que no hizo las cosas tan ligeras.

Por esta parte no hay ningún obstáculo ni ningún embarazo. El barón de Gaudes desahogado pasado el año 1870 y lo mismo que yo le dedicó á recorrer el mundo. No dió á nadie cuenta de su vida y lo mismo hice yo ponando puntos de semejanza hay entre ambos! Conozco todos los países que él visitó y hasta puedo hablar de ellos de igual manera que él pudiera hacerlo.

A contar desde 1855, no se sabe lo que ha sido de ese querido barón, y todo hace suponer que murió en el Brasil ó en el Plata. Aparte de esto ¿quién se acuerda de él después de veintitrés años de ausencia?

A nadie le asombrará el que se presente, parte de que en este punto concreto me propongo hacer el menor ruido posible y vivir lo más tranquilamente que pueda sacando al mismo tiempo todo el partido posible de la situación, que me parece no es despreciable; no se llama uno en vano barón de Gaudes y se es sobrino del duque de Lucenay! ¡Qué diablo!

Pero ¿dónde quiere ir á parar mi linda vida? Porque en verdad, que es lo que se propone? ¿Qué plan es el que trazó? ¿Qué objeto se propone?

Necesitaba un barón de Gaudes y parecía como que tenía gran interés en encontrarle, pero ¿cuál es ese interés? Eso precisamente es lo que yo quisiera saber.

—¡Ah! Ella me lo dirá—dijese el *Rubio* á manera de conclusión,—pues es preciso que epamos de qué se trata para obrar con arreglo á sus planes.

LA LADRONA DE AMOR

365

Edición de la mañana

TIERRA SEDIENTA

Si los pronósticos de los astrónomos no marran, la sequedad de la atmósfera continuará largo tiempo.

La prensa de provincias nos trae diariamente a la redacción un eco angustiado de las quejas de las poblaciones rurales...

En punto a calamidades, nuestros pueblos creían, y con razón, haber recorrido todo el vía crucis.

Las quejas de los labradores ya se notan en las ciudades, ya han llegado a la corte.

Como iban a dar las buenas noches a las señoras de la casa número 24 de la calle de Martín de Vargas.

En propuesta reglamentaria ha ascendido al empleo inmediato el coronel graduado, comandante de ingenieros, D. Joaquín de la Llave...

Por un error disculpable, anteayer, al dar cuenta de un folleto titulado Viva España, dijimos que era original del conocido periodista D. José Miralles.

Hemos tenido el gusto de ver un precioso cuadro del pintor D. Ramón Parada Euster. Se titula Una Elena pompeyana.

El contador de navío de primera D. Servando Llull ha obtenido el retiro.

Ayer han conferenciado con el señor ministro de Marina los señores obispo de Sión, el general Topete y el representante de la Maquinista terrestre de Barcelona.

Ayer tarde se ha verificado en el ministerio de Hacienda la subasta para la adquisición de 50,000 kilos de plata.

El descubrimiento.

Se efectuó el 17 del actual, a las once de la mañana, por un mozaibeto llamado Cervilla, el cual avisó a su padre, en vista de haber encontrado en la noria el cofre de que hemos hecho mención.

Inmediatamente, el padre puso el hecho en conocimiento de la autoridad y esta se constituyó seguidamente en el sitio indicado.

Asistieron en los primeros momentos, al juez municipal suplente, Sr. Cuadrado; el secretario, Sr. Ruiz; el alcalde, Sr. Durán; el capitán de la guardia civil, Sr. Rodríguez; los médicos, Sres. Gómez y Gallisa, y el alcañil, Sr. Martín García.

La tapa se hallaba separada del resto del baúl, y el cadáver en estado de descomposición y completamente desnudo.

Además se extrajo un trozo de faja negra, que se cree sirvió para atar el cofre. También fué extraído un chaleco de hombre, que se supone pudo pertenecer al autor ó a uno de los autores del crimen.

La autopsia

Ha sido hecha en el cementerio por los médicos titulares de esta villa, Sres. Gómez y Gallisa, en unión del médico forense de Getafe, Sr. Bueno.

El cadáver parece presentaba signos de estrangulación; los labios estaban hinchados y la lengua cogida entre ellos.

Diligencias judiciales.

El celo y activo juez de Getafe, Sr. Entrambasaguas, más inteligente que afortunado en el descubrimiento de los crímenes, pues todos ó la mayoría en que interviene hallábase rodeados de misterio, no descansa ni un instante en el ejercicio de su cargo.

Del informe emitido por los forenses, parece resultar que el cadáver estaba en la noria desde hace tres meses próximamente, y que debía tener la interfecta de cuarenta y cinco ó cincuenta años de edad.

El rumor de esta tarde.

Las autoridades del pueblo, deseadas de descubrir el autor ó autores del crimen, no cesan de trabajar con incansable celo, secundando las disposiciones del juez instructor.

Se ha examinado el libro del registro civil correspondiente a defunciones y en él no aparece la mencionada María.

Cuéntase que la Carrero era dada á cierta clase de relaciones y entusiasta de la vida alegre, y hasta se supone que de una de las expansiones á que se dedicaba, surgiera el crimen que tiene vivamente impresionada á esta pacífica villa.

De esta diligencia parece haber resultado una pista que seguir, con esperanza de éxito, por el inteligente juez instructor.

En el supuesto de que María Carrero haya sido la víctima, diremos que, según nuestros informes, se llamaba de apodo La Fea Doble, y que era natural de San Clemente (Cuenca).

Diligencia importante.

Identificado, aunque nada más que en principio, desde esta tarde, el cadáver de la mujer estrangulada, se procedió á extraer el agua de la noria en que fué arrojada la difunta.

pantalones de hombre que se unían al trozo de faja y chaleco de que arriba hemos hablado.

Últimos rumores.

Se supone, en la hipótesis de que la víctima haya sido La Fea Doble, que el crimen debió cometerse á no lejana distancia de esta población; que encurra en el baúl, sería éste llevado por el autor ó autores del crimen, simulando le conducían á la estación, y cuando se creyeron libres de ser vistos, arrojaron á la noria inmediata el cofre con el cadáver, así como también con la tapa del baúl se desprendería al chocar con las piedras del pozo.

Todas estas no son más que suposiciones, que es posible se confirmen no muy tarde. El vecindario se halla indignado y protesta contra los que puedan ser los autores de tan brutal crimen, pues es proverbial la honradez que respaldan en los habitantes de esta ilustre y tranquila villa de Leganés.

El juzgado no cesará en sus actuaciones hasta la madrugada, que se trasladará á Getafe.

Es posible que contra el hasta ahora detenido recaiga auto de prisión.

MESTRE MARTÍNEZ.

Según dicen de Ciudad Real, en la madrugada de ayer una cuadrilla de ladrones que no debe ser ajena á la sociedad descubierta en esta corte, sorprendió á los tres serenos de Daimiel, atándolos y amordazándolos, no sin tener que sostener desparada lucha con uno de ellos.

Este resultó herido y uno de los ladrones perdió un dedo en la refriega.

Los caos penetraron en el Ayuntamiento, forzando la puerta de entrada y dos más, hasta llegar á la caja, que comenzaron a perforar, y no terminaron porque la casualidad hizo que se apercebiesen un vecino y al notarlo los caos huyeron.

Con los datos facilitados por los serenos y la ayuda eficaz de las autoridades, una pareja de la Guardia civil salió en persecución de los ladrones y pudo dar alcance á dos de ellos.

Ambos dicen que son vecinos de Madrid. Uno de ellos es barbero. Los dos demuestran, por sus trazas, que conocen bien su oficio.

Las autoridades se prometen conocer la pista de los cómplices, que deben ser muchos.

Mercen una recompensa los individuos de la Guardia civil que han capturado á esos bandidos, que se llaman Ambrosio Carrasaga y Antonio Galartacho.

Los ladrones pretendían robar unos 25,000 duros que creían existían en una caja que sólo contenía nueve mil pesetas, pero únicamente se llevaron una onza de oro y cien pesetas más.

Los republicanos progresistas de Valencia han acordado adherirse á las bases de la unión republicana.

En la parroquia de Maricón (Pontevedra) ha perecido, víctima de las llamas, un anciano llamado Juan Pazos.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Las que se reciben de Marrakech permiten creer que la embajada inglesa que salió de Magador el 1 del actual para la mencionada capital, no prolongará demasiado su estancia en la corte.

Lo más probable es que sir Arthur Nicolson y su séquito, estén de regreso en Tánger á principios del próximo mes de mayo, y esto corrobora la opinión de que la misión diplomática de la Gran Bretaña se limita á la presentación de credenciales y á la solución de algunos asuntos de carácter secundario.

En Mazagan ha fallecido el Sr. Redmann, delegado del Consejo sanitario en aquel puerto.

En la mezquita de Tánger, se ha leído una nueva carta imperial en que S. M. S. anuncia su feliz llegada á Marrakech y el triunfo de sus armas en el territorio de las kábilas insurrectas.

Como acontece con todos los documentos de la administración de ésta, se encargó de acompañarle.

A pie recorrieron la distancia que separaba la estación del hotel en una media hora.

La propiedad estaba, efectivamente, situada en el sitio llamado Los Capuchinos, en la carretera de Chaville y de Versailles.

Era un chalet á la suiza, con gran tejado, que extendía su alero hasta bastante distancia de la fachada, con antepechos y balaustrades de madera en todas las ventanas y edificado en medio de un jardín muy cuidado y perfectamente cercado.

El mobiliario se hallaba en muy buen estado.

Aquella villa, que era el último presente de uno de sus adoradores, pertenecía á una actriz dramática que, habiendo encontrado acomodo, es decir, marido, renunció á la carrera teatral y dió al cafetero la misión de vender ó alquilar si se presentaba ocasión.

El negocio no podía ser más ventajoso, porque vendían el mobiliario por una cantidad que no era, ni con mucho, la quinta parte de su valor.

El colaborador de Liddy Fulton se decidió después de visitar detenidamente la finca, é indicó á su acompañante que se quedaba con el mobiliario y que alquilaba la casa por un año, pudiendo renovar el contrato al expirar éste, si le convenía seguir.

de la misma índole, la lectura de la carta sberifiana fué saludada con 21 cañonazos.

A bordo del vapor Buenos Aires que, procedente de Cuba, fundó en Cádiz el 27 del pasado marzo, falleció en alta mar, el soldado del regimiento de Cuenca núm. 27, Estanislao Torres Campos, de resultados de enfermedad adquirida en campaña.

Los señores Gimbert, Torres y Vizcarro don iniciaron, entre sus compañeros de pasaje, una suscripción que produjo 586'10 pesetas, á favor de la familia del infortunado soldado, comisionando al jefe de la expedición militar, coronel de ingenieros don José Marvá, para hacer llegar esta cantidad á su destino.

La comisión ha sido cumplida y los padres del difunto Torres Campos, residentes en Viso del Marqués (Ciudad Real) nos ruegan hagamos público el testimonio de su gratitud á los caritativos señores del Buenos Aires.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Hoy martes se verificará en el siempre concurrido teatro Lara, el beneficio de doña Emilia Villard, con las siguientes funciones: Primera (en una sola sección), La praviara y La noche de El trovador; segunda La rebótica, y tercera y cuarta Pedro Jiménes, recientemente estrenado con gran éxito.

El martes 21 comenzarán en el teatro de la Zarzuela, las funciones á las nueve menos cuarto de la noche.

El próximo sábado se verificará definitivamente el estreno de la zarzuela nueva, en un acto, de aplaudidos autores, El gaitero, para la cual está pintando el reputado escenógrafo Sr. Muriel, tres decoraciones.

En el Salón Romero, hoy martes, dará el cuarteto Crickboom, con la cooperación del Sr. Tragó, su primera sesión, á las nueve en punto, con arreglo al siguiente programa:

1.º Segundo cuarteto para dos violines, viola y violoncello, (Bordone). Ejecutado por los Sres. Crickboom, Angenot, Miry y Gillet.

2.º Sonata en sol menor para violín solo, (J. S. Bach). Por el Sr. Crickboom.

3.º Quinteto para piano, dos violines, viola y violoncello, (C. Franck). Por los Sres. Tragó, Crickboom, Angenot, y Miry y Gillet.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El ministro de Costa Rica, señor doctor Peralta, ha dado un espléndido almuerzo, al que asistieron la marquesa de la Laguna y su hija Gloria, el Sr. Castelar, don Juan Valera y su esposa, la señora Pardo Bazán y su hijo D. Jaime Quiroga y el señor Quintanilla y otros.

La señora viuda de Rute, que se halla en Madrid de regreso de Lisboa y de paso para París, tuvo el honor de ser recibida el sábado en audiencia particular por S. M. la reina, que la hizo conocer al rey y á sus augustas hermanas.

El Sr. Castelar dió en obsequio de la distinguida escritora un espléndido banquete al que asistieron los Sres. Balaguer, Sellés y otros académicos.

La señora de Rute saldrá mañana para París, donde descansará unos días y escribirá en Los Matines sus últimas impresiones sobre España. Después saldrá para Rusia para asistir á la ceremonia de la coronación del czar en Moscú.

LA MARINA EN CUBA.

Ayer tarde hemos oído hacer grandes elogios del brillante comportamiento de la dotación del cañonero Centinela, que, protegiendo un convoy de viveres y municiones, ha sostenido un reñido combate con las fuerzas insurrectas, á quienes logró dispersar.

La superioridad numérica del enemigo y el resultado obtenido por nuestra parte, dan gran importancia á este hecho de armas por extremo brillante, y en el que nuestra marina ha demostrado una vez más su abnegación y su heroísmo, pues con un puñado de valientes sostuvo un nutrido fuego, hasta lograr poner en fuga á los insurrectos, que sufrieron numerosas bajas; por nuestra parte tuvimos nueve, de los 18 individuos que formaban la dotación del barco.

El señor ministro de Marina ha telegrafiado al comandante general del apostadero de la Habana, encargándole que felicite al comandante del cañonero y dotación á sus órdenes, por su brillante comportamiento.

Un periódico asegura que el segundo plazo de la operación de crédito hecha por el ministerio de Ultramar se cubrirá con exceso.

ROBO.

Ayer mañana se cometió un robo en el piso bajo de la casa número 24 de la calle de Martín de Vargas.

La habitación estaba precintada por orden de la autoridad judicial, por haber sucedido hace unos días, repentinamente, la única persona que en ella vivía.

Los ladrones se llevaron ropas, alhajas y algún dinero.

Se ignora quiénes sean los autores del delito.

El juzgado instructor entiende en el asunto.

Ayer tarde á las cinco han sido llevados desde la casa de Cañónigos á la cárcel Modelo los individuos que, según decimos en otro lugar, se cree son autores ó cómplices en el robo cometido hace unos días en las oficinas de Vagones-camas, establecidas en la planta baja del palacio de la Equitativa.

INTENTO DE SUICIDIO.

Una joven, sirviendo en la casa núm. 7, principal, de la calle de la Lealtad, se dió ayer un tajo en el cuello con un cuchillo de cocina, y seguidamente se infirió otra herida con la misma arma en un brazo.

Inmediatamente se personó en el domicilio el médico de guardia de la casa de socorro respectiva.

Su estado era tan grave, que se le admitió la Extrema Uncción.

Algunos periódicos hablan de una derrota sufrida por Lacret y Collado frente á las fuerzas que manda el general Aldecoa. Como éste ha llegado á Cádiz hace cinco ó seis días, la noticia no puede ser más maravillosa.

En propuesta reglamentaria ha ascendido al empleo inmediato el coronel graduado, comandante de ingenieros, D. Joaquín de la Llave, profesor de la Escuela superior de guerra y uno de los oficiales del ejército español más conocidos y apreciados en los ejércitos extranjeros por sus muchos y sobresalientes trabajos técnicos.

Por un error disculpable, anteayer, al dar cuenta de un folleto titulado Viva España, dijimos que era original del conocido periodista D. José Miralles.

Este señor no es quien oculta su nombre bajo el pseudónimo de Fray Acoque; por lo tanto, nada de lo que dijimos va con el Sr. Miralles, que nos dispensará la equivocación involuntaria.

Hemos tenido el gusto de ver un precioso cuadro del pintor D. Ramón Parada Euster. Se titula Una Elena pompeyana, y al contemplarlo no se sabe qué admirar más, si la frescura y facilidad con que está pintado, ó lo bien sentida y entonada que aparece la figura.

Nuestros lectores tendrán ocasión de verlo en la próxima Exposición del Circolo de Bellas Artes, que se inaugurará en esta ciudad el 10 del próximo mayo.

Reciba su autor nuestro enhorabuena.

Pronto será designado un jefe ó oficial de la armada para inspeccionar las obras del dique seco de Cartagena y otro para el de Cádiz.

El contador de navío de primera D. Servando Llull ha obtenido el retiro.

Ayer han conferenciado con el señor ministro de Marina los señores obispo de Sión, el general Topete y el representante de la Maquinista terrestre de Barcelona.

Ayer tarde se ha verificado en el ministerio de Hacienda la subasta para la adquisición de 50,000 kilos de plata. Se han presentado tres proposiciones, pero superiores á

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

exclamó el Rubio lanzándose de un salto fuera de la cama.

Corrió los cortinajes de la ventana y deteniéndose ante el espejo del armario sonrióse muy satisfecho.

—Querido barón—dijo á su imagen;—te se saludó y buena suerte!

En cuanto acabó de vestirse llamó.

—¿No hay algún peluquero agregado al hotel?—preguntó al camarero que se presentó.

—Sí, señor.

Al oír esta respuesta el viajero, como si le llamase la atención, hizo un ligero movimiento.

—Es natural—dijo casi enseguida.—No sabes lo que me pasa; es la primera vez que me hospedo en el hotel Terminus, que, por otra parte, no existía aún cuando yo me marché de París.

Sin dejar de hablar el Rubio continuó vistiéndose.

—Hacedme el favor—añadió—de llenar el ancasillado de esa hoja que me entregaron. Y señaló el impreso que estaba sobre un velador.

de esa manera podré vestirme en cuanto me despache el peluquero.

Sentóse en una silla ante el espejo del lavabo y dijo al peluquero:

—Necesito arreglar mi pelo y mi barba un poco á la moda del día porque voy de viaje, y sobre todo en América, es muy difícil que á uno le den gusto en esta materia.

—Así es—replicó el peluquero colocando el peine sobre los hombros de su cliente.—¿Viene el señor barón de América?

—Sí, y al desembarcar en el Havre tuve desasos de que me arreglasen allí la barba pero no confiando mucho en la habilidad de los peluqueros de provincia preferí esperar á mi llegada á París por más que tuviese necesidad de conservar un día más esta barba de ermitaño.

—La barba tal cual la lleva el señor barón debía hacer mucho efecto en América.

—Sí, por más que allí nadie se fija en semejante cosa.

—¿Y cómo la quiere el señor?

—Lo mismo que la usaba antaño, en punta.

—¿Afeitada la mejilla?

—Sí, y me arreglaréis también el bigote de manera que quede más alto y herizado.

—¿A la rusa?

—Sí, á la rusa.

Sin dejar de trabajar siguió el peluquero charlando.

—Viene el señor barón de América?... Debe ser un buen viaje.

—Once años viví en aquellos países—respondió el Rubio.

—¿En New York?

—En New York estuve en 1890 y últimamente en Bahía, en el Brasil.

La conversación se prolongó de este modo mientras duró el trabajo del peluquero.

Habiendo viajado mucho y estando además dotado de gran facultad, brillante imaginación y de una maravillosa facultad de improvisación, pudo el sordo Felipe de Gaudes arreglar á su manera un relato de su vida durante los últimos años.

Habló de América como hombre que la conocía á fondo; de Rusia, en donde, decía, residió anteriormente y de la campaña de 1870 hecha con el tercer batallón de znavos.

Cuando terminó el peluquero el arreglo, la transformación prevista por el cómplice de Liddy Fulton, quedó completamente realizada.

El corte de la barba fué suficiente para cambiar por completo la expresión del rostro del

Rubio hasta el punto de hacer que fuese completamente desconocido.

Dió cinco francos al peluquero y como éste se dispusiese á dárle la vuelta:

—No, quedaos el resto para vos,—le dijo con un ademán digno de un verdadero gentleman.

El camarero, que mientras tanto había cepillado las ropas colocándolas en los respaldos de un sillón y del sofá, preguntó:

—¿Piensa el señor barón almorzar en el hotel?

—Sí, almorzaré antes de salir,—respondió el ángido barón.

Vistiéndose ayudado por el camarero, que figurándose iban á darle buena propina, quiso captarse las simpatías del viajero desempeñando á su lado oficios de hábil ayuda de cámara.

Cuando estuvo vestido y después de bien cerrada la maleta, dijo al camarero:

—Os encargo que tengais mucho cuidado con mi equipaje, porque dejo en la maleta todos mis documentos, valores y alhajas.

—Puede irse tranquilo el señor barón—respondió el camarero,—porque me guardaré en el bolsillo la llave del cuarto y le aguardaré á que vuelva.

Desayunóse á la ligera en una de las mesitas del comedor del hotel, y terminada esa operación salió el Rubio á la calle.

En la de Auber entró en la tienda de uno de esos numerosos sastres ingleses que han aclimatado en París las modas fashionables de la City y le encargó tres trajes, que debían probarse aquella misma tarde y entregarle al día siguiente antes del medio día, llevándose los al hotel Terminus.

En un almacén de objetos de escritorio situado en las inmediaciones de la Opera encargó tarjetas de visita con el nombre de Felipe de Gaudes y corona de barón, pagándolo todo por anticipado y diciendo que pasaría á recogerlas á los tres días.

Por último, tomó un coche y mandó que le llevasen á la estación de Montparnase, cumpliendo así al pie de la letra las instrucciones de la que él llamaba su comandataria.

de la administración de ésta, se encargó de acompañarle.

A pie recorrieron la distancia que separaba la estación del hotel en una media hora.

La propiedad estaba, efectivamente, situada en el sitio llamado Los Capuchinos, en la carretera de Chaville y de Versailles.

Era un chalet á la suiza, con gran tejado, que extendía su alero hasta bastante distancia de la fachada, con antepechos y balaustrades de madera en todas las ventanas y edificado en medio de un jardín muy cuidado y perfectamente cercado.

El mobiliario se hallaba en muy buen estado.

Aquella villa, que era el último presente de uno de sus adoradores, pertenecía á una actriz dramática que, habiendo encontrado acomodo, es decir, marido, renunció á la carrera teatral y dió al cafetero la misión de vender ó alquilar si se presentaba ocasión.

El negocio no podía ser más ventajoso, porque vendían el mobiliario por una cantidad que no era, ni con mucho, la quinta parte de su valor.

El colaborador de Liddy Fulton se decidió después de visitar detenidamente la finca, é indicó á su acompañante que se quedaba con el mobiliario y que alquilaba la casa por un año, pudiendo renovar el contrato al expirar éste, si le convenía seguir.

El cafetero, que tenía poderes de la propietaria, que residía en el extranjero, extendió un recibo en la forma acostumbrada y á nombre del barón de Gaudes, y firmó otro por la cantidad de cinco mil francos, valor del mobiliario, cortinajes y de cuanto en fin se encerraba dentro de las paredes.

En cuanto al alquiler debía pagarse por trimestres y á su vencimiento.

El nuevo Felipe de Gaudes podía decir que tenía ya un domicilio propio.

Encargó al cafetero que le buscara una cocinera y le anunció que se instalaría allí á los dos días, porque tenía grandes deseos de pasar en el campo una estación que, según todos los indicios, debía ser muy calorosa.

Al regresar á mediodía á París, el Rubio hizo las diligencias necesarias para proporcionarse una ayuda de cámara.

Sin grandes dificultades lo encontró en una agencia de colocaciones del faubourg Saint Honoré.

El recluta del pseudo barón era un joven de

los tipos marcados por el ministerio, de muerte que la subasta se ha declarado desierta.

Hoy se anunciará nueva subasta para dentro de diez días, y según parece, si a la tercera no hubiese postores, el señor ministro de Hacienda tiene el propósito de comprar directamente la plata, puesto que la ley le facilita para hacerlo.

Ayer tarde ha conferenciado con el señor ministro de Hacienda el presidente de la Matadero y la comisión ejecutiva de esta para continuar las negociaciones pendientes sobre la renovación del contrato.

ELECCIONES EN CANARIAS

Circunscripción.—D. Feliciano Pérez Zamora, adicto, 6.205.
 D. Ricardo Ruiz Aguilar, a., 5.326.
 Señor marqués de Villasegura, liberal, 4.866.
 Faltan 42 secciones.
 Gta.—D. Manuel Danvila, a., 1.082.
 D. Pedro Bravo, a., 1.226.
 Faltan 25 secciones.
 Las Palmas.—D. Fernando León y Castillo, l., 4.388.
 Faltan 19 secciones.
 Santa Cruz de la Palma.—D. Pedro Poggio, a., 628.
 D. Francisco Abreu, l., 452.
 Faltan 15 secciones.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

NACIONALES

Crímen por robo.

Bilbao 20, 11. Continúa preocupada la opinión con motivo del hallazgo de un cadáver en el camino de Iturrigorri. Quien lo descubrió fue un pastor, el cual dió parte de ello a la autoridad. El cadáver presentaba ocho puñaladas, y ha sido identificado hoy, resultando ser Antonio Oñazola, natural de Oñate y sastre lo oficio. Según parece, dicho individuo había venido a pasar unos días en Bilbao, creyéndose que el móvil del crimen haya sido el robo, pues no se ha encontrado una cartera con bastante dinero y un reloj que llevaba la víctima.—Coll.

Despedida entusiasta.

Vitoria 19, 8 u. Hoy ha marchado de esta ciudad el señor Becerra de Bengoa. En la estación han despedido al elocuente orador republicano unas 3.000 personas. Se dieron entusiastas vivas a la libertad y al distinguido viajero.—Alvarez.

Otro batallón.

Zaragoza 20, 4 1/2. Para esta tarde ha convocado el arzobispo al capitán general de este cuerpo de ejército, al gobernador civil, al presidente de la Diputación provincial y al alcalde, con objeto de cambiar impresiones con las expresadas personalidades sobre el proyecto de crear un batallón de voluntarios con destino al ejército de operaciones de Cuba, como análogamente se piensa hacer en otras provincias. Dado el entusiasmo que aquí reina, puede afirmarse que el patriótico pensamiento se verá bien pronto realizado y la región aragonesa contará con un batallón, el cual, según mis informes, se llamará Batallón Regional Aragonesa. A la creación del batallón concurrirán las tres provincias.—Fondovila.

Zaragoza 20, 9 1/2 u.

Se ha celebrado en el palacio arzobispal la reunión de autoridades que anunció en mi último telegrama. Por unanimidad se acordó que el prelado comunicara a los obispos de Huesca y Teruel la idea de crear en Zaragoza un batallón de voluntarios, al cual debían contribuir las tres provincias aragonesas. El acuerdo fué acogido con gran entusiasmo. En la reunión se indicó la conveniencia de celebraran una junta las autoridades, con el fin de saber si éstas aceptaban el patriótico proyecto, antes de convocar a una junta magna. Esta se celebrará en Zaragoza, y en ella se escogerán los medios que más prácticos parezcan para la realización de tan patriótica idea.—Fondovila.

Candidatos triunfantes.

Las Palmas 20, 2 1/2. Se han verificado las elecciones de diputados a Cortes. El orden ha sido completo. Por el distrito del Sur ha triunfado el Sr. León y Castillo, quien ha obtenido una brillante votación de 8.000 votos, sin que tuviera enfrente candidato alguno. En el distrito del Norte el Sr. Bravo, independiente, ha derrotado al ministerial señor Danvila, el cual ha resultado con 2.000 votos menos que aquí.—El correspondiente.

El director de Propiedades.—La sequía.

Teledo 20, 10 1/2 u. Ha salido para Madrid, acompañado de su distinguida hija, el director de Propiedades Sr. Infantes. En la estación despidieron a los distinguidos viajeros: el gobernador civil, el alcalde interino, los jefes de Hacienda y gran número de amigos políticos y particulares. Reina gran consternación entre los labradores por el estado tan deplorable en que se hallan los campos con motivo de la sequía.—Hijas.

DE LA AGENCIA FABRA

París 20. Advirtéss mucha firmeza en el 8 por 100 francés con la esperanza de que el proyecto de ley de impuesto sobre utilidades no sea aprobado por las Cámaras en vista de la oposición creciente que se nota en toda Francia contra el mismo.

Londres 20.

Exterior español, 61,62.
 Ciudad del Cabo, 20. Un telegrama de Bulwago fechado hoy, dice que 15.000 matabeles cercan aquella población por el Norte y Oriente. La guarnición y los habitantes han organizado defensas. La más importante consiste en minas de dinamita en todas las bocanellas que dan acceso a la población. Con dichas minas corresponden conductores eléctricos para producir la voladura en el caso de que los matabeles intenten penetrar en la ciudad.
 Singapur 20. Ayer domingo salió de este puerto para Manila el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Montserrat*.

Londres 20. Un despacho dirigido al Lloyd desde Greenek anuncia que cerca del faro Kisk ocurrió ayer un choque entre el vapor *Marsden* y la barca *Firth O'Sloway* que había salido el día 16 con rumbo a Dundin (Zelandia). La citada barca se fué a pique pereciendo ahogados 15 de sus tripulantes.

Roma 20.

El periódico *Observatore Romano* publicará esta noche el *motu proprio* pontificio arreglado las relaciones entre los patriarcas y sus delegados apostólicos en Oriente, y recomendando a más completa unión entre los misioneros latinos orientales.

Bruselas 20.

Según despachos de Verviers, en Disson se han declarado en huelga 250 tejedores. El número de los huelguistas en la región no bajará de 3.000, pero el orden continúa inalterable.

Berlín 20.

El canciller príncipe de Hohenlohe padece un enfriamiento, que le ha obligado hoy a guardar cama.

Coburgo 20.

Hoy se ha celebrado solememente y con asistencia de los emperadores, el matrimonio de la princesa Alejandra con el príncipe heredero de Hohenlohe Langembourg.

París 20.

El duque de Najera, embajador extraordinario de España para asistir a la coronación del czar, ha llegado a esta capital acompañado de su distinguida esposa, en la tarde de hoy.

San Petersburgo 20.

La prensa rusa reitera, con motivo de ser ya conocida la actitud de los consejeros generales de Francia respecto al impuesto sobre las utilidades, los juicios que anteriormente había formado, ó sean las dificultades que habrá de luchar el ministerio Bourgeois, obligado a reformar su programa radical socialista.

COGIDA DEL GUERRA

POR TELEGRAFO

Sevilla 20, 5 20 n.

La corrida verificada en la tarde de hoy en este circo taurino ha sido de emociones. Se lidiaban toros de Miura que han dado bastante juego. Durante la lidia del cuarto toro salió engañado por el traje el valiente diestro cordobés Guerrita, quien resultó con la pierna izquierda del pantalón completamente destruido.

Como Guerrita al sufrir la cogida quedó debajo de la res, el público creyó herido, produciéndose horrible pánico. Por fortuna Rafael no experimentó novedad alguna y pudo continuar la lidia. El diestro retiróse de la plaza, no tardando en aparecer en el redondel con el pantalón cosido. La ovación que le dispensó el público fué unánime al par que entusiasta.

Guerrita presenta en la frente y en la cabeza algunas rozaduras insignificantes. Reverte ha estado bien. Fuentes, toreando sereno y desgraciado en la muerte de su primer toro.—Murga.

FARMACÉUTICOS MILITARES

El ministerio de la Guerra ha publicado la convocatoria á oposiciones para proveer doce plazas de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad Militar, quedando los que obtuvieren mejores censuras, dentro de las que se exigen para ingreso en el mismo, con derecho á ocupar, por orden de ellas las plazas vacantes que existan y las que fueran ocurriendo hasta completar aquel número, pero sin sueldo ni antigüedad, mientras no obtengan colocación. En su consecuencia, queda abierta la firma para las referidas oposiciones en la sección cuarta del ministerio de la Guerra, en las horas de oficina, hasta el 6 de julio próximo.

Los doctores, licenciados en farmacia por las universidades oficiales del reino, ó alumnos con ejercicios aprobados, que por sí ó por medio de persona autorizada al efecto, quieran firmar estas oposiciones, deberán justificar legalmente, para ser admitidos á la firma, las circunstancias siguientes:

- 1.ª Ser españoles ó estar naturalizados en España.
- 2.ª No pasar de la edad de treinta años el día de la publicación de esta convocatoria.
- 3.ª Hallarse en pleno goce de sus derechos civiles y políticos, y ser de buena vida y costumbres.
- 4.ª Tener la aptitud física que se requiere para el servicio militar.
- 5.ª Haber obtenido el título de doctor ó el de licenciado en farmacia en alguna de las universidades oficiales del reino ó tener aprobados los ejercicios necesarios para ello.

No serán admitidos á las oposiciones los doctores, licenciados ó alumnos aprobados, residentes fuera de Madrid, cuyas instancias no lleguen á la citada sección antes de que espire el plazo señalado para la firma de las mismas. Los ejercicios tendrán lugar con arreglo á lo dispuesto en el programa aprobado por S. M. en 7 de noviembre de 1888 (*Colección Legislativa del Ejército*, núm. 407).

EL CUARTETO CRICKBOOM

Hoy martes tendrá lugar en el Salón Romero la primera sesión de música *di camera*, de las cuatro que se propone dar el ya célebre cuarteto Crickboom. Además de éste, que ha dado nombre á la sociedad, forman parte de ella los Sres. Angonet, Miry, H. Gillet, y en esta ocasión les prestará su concurso nuestro compatriota el eminente pianista Sr. Tragó.

Aunque jóvenes los artistas que se presentan hoy al público de Madrid, tienen ya historia y títulos para ser considerados como de primera categoría. Se han hecho aplaudir ya en París, Bruselas, Verviers, Mons, Hamburgo y Amsterdam, y durante el pasado otoño en Barcelona, donde obtuvieron éxito extraordinario, habiendo sido contratados de nuevo por la sociedad catalana de Conciertos para una nueva serie de ceis.

El cuarteto Crickboom es el encargado de interpretar la música instrumental *di camera* en los conciertos de la sociedad Nacional de París. Propóngense los jóvenes artistas dar á conocer los últimos cuartetos de Beethoven y las obras de los modernos compositores franceses.

El programa de la sesión de mañana es el siguiente:

- 1.º Cuarteto de Borodine.
- 2.º Sonata en sol menor para violín solo, de Bach.
- 3.º Quinteto para dos violines, viola y violoncello, de César Frank.

No necesita encarecer á los aficionados á este género de música el interés de esta

fiesta artística que vendrá á consolar, aunque momentáneamente, á los que lloran la pérdida de nuestra sociedad de Cuartetos.—G. Morphy.

El señor ministro de Hacienda ha recibido muchos telegramas del Ayuntamiento, gobernador, sociedades y particulares de Valencia, dándole gracias y felicitándole por la resolución del expediente relativo al registro fiscal de fincas urbanas de Valencia.

Como en dicho registro faltan aún las comprobaciones, con arreglo á reglamento debían las fincas pagar el 22 por 100; pero los interesados que han declarado espontáneamente sus fincas han pedido que sólo pagaran el 17 por 100, como si el registro estuviese aprobado ya, á reserva de lo que resultara de las comprobaciones.

El Sr. Navarro Reverter ha accedido á esto teniendo presente no solo el espíritu de equidad que preside á la petición sino también el que por tal resolución no solo se favorece á los dueños que declararon su riqueza voluntariamente, sino al Estado, puesto que pagando el 17 el cupo de la contribución urbana excederá en 370.000 pesetas á lo que se cobraba hasta ahora.

El señor ministro de Gracia y Justicia no ha despachado ayer con S. M. la reina.

La primera comisión de la Junta de la Deuda de Cuba ha llamado la atención del señor ministro de Ultramar sobre el hecho de figurar desde hace tiempo un D. José Lacret, cubano, como agente de negocios, presentando al cobro liquidaciones de la última guerra, dándole el caso de que dicho señor viene cobrando diversas cantidades por medio de personas apoderadas convenientemente.

La cosa en sí nada tendría de particular, tratándose de otro sujeto; pero el citado Lacret es el cabezalla que tanto figura en la actual insurrección, y la comisión se ha creído en el caso de ponerlo en conocimiento de la Junta para que ésta tome un acuerdo y lo eleve al ministro de Ultramar con objeto de que éste, en unión del señor ministro de la Guerra, vea la manera de impedir este negocio, ateniéndose al bando del general Weyler, que manda confiscar todos los bienes de los insurrectos no presentados.

Ayer tarde no había recibido el ministro de Ultramar comunicación alguna sobre este asunto, ni tenía de ello noticia.

Ayer tarde se ha vuelto á reunir en el Congreso la ponencia de la Junta central del censo.

El acta que ha presentado en el Congreso el señor marqués de Villaviciosa de Asturias, hijo de nuestro distinguido amigo el ex presidente del Congreso D. Alejandro Pidal, está extendida en pergamino, con caracteres de oro, y lleva prendidas dos medallas, una de oro, con la fecha de la elección y número de votos obtenidos, y la otra en bronce con la cruz de la victoria. Dicho documento, que es de verdadero mérito, ha sido regalado al señor marqués de Villaviciosa de Asturias por sus electores del distrito de Belmonte.

Mal de orina, estrecheces, cura sin sonar ni operar, *Sales Koch*, 7 ptas. Consulta, folletos gratis y por correo. Monterá, 33.

El gremio de aves y caza menor se reunirá en el Circolo de la Unión Mercantil el 22 del actual, para la elección de síndicos y clasificadores, á las cinco de la tarde, y no á la una, como por error de caja se había dicho.

En breve saldrá para Roma el Sr. Obispo de Sión, procapellán mayor de Palacio y vicario general castrense.

El general Terry y el capitán de fragata D. Fernando Villamil, han entregado sus actas en el Congreso.

En el vapor correo que zarpará de Barcelona para Filipinas el 23 de mayo próximo, saldrá para su destino el nuevo gobernador de Carolinas, Sr. Jimenez Villavicencio.

Con motivo del fallecimiento del capitán de navío D. Andrés Rebuella, ascenderá á dicho empleo el Sr. Eulate y á capitán de fragata el Sr. Alonso y Rodríguez Sanjurjo.

S. M. la reina y S. A. la infanta D.ª Isabel han visitado ayer tarde la exposición de cuadros de Osuna, enterándose de ella muy al detalle.

El capitán de fragata D. Angel López saldrá en el próximo vapor correo de Filipinas á encargarse del gobierno político-militar de la Páragua.

El comandante de la lancha cañonera *Centinel* que con tanta bizarria se acaba de batir en Cuba es el alférez de navío don Gonzalo Lapuerta.

Se trata de llevar á cabo, según parece, con mucha actividad las reformas económicas de Cuba, para proponer las cuales se nombró la ponencia de los ministros de Hacienda, Gobernación y Ultramar.

De los medios ideados, la operación de crédito sobre los billetes de Cuba se ultimó y se está ejecutando como todos saben, y la reorganización del Banco Español de la Habana está ya adelantada y han comenzado á enviarse las remesas de plata y después irán las de oro para reforzar sus garantías.

Lo más difícil que es la reforma arancelaria, está en tan buen camino, que las bases ya se han acordado por los ministros de Ultramar y de Hacienda, y el primero está desarrollándolas ahora.

Responde esta reforma de los aranceles á la necesidad de hacer unos que sirvan á los intereses de Cuba y á las relaciones comerciales de esta con todas las naciones, como también á la necesidad de que la renta de Aduanas de aquella isla, si no alcanza á los 21 millones de pesos que tuvo hace pocos años, todavía no baje tampoco á los nueve que ha tenido en el último, y llegue siquiera á los 17, para reforzar energicamente los ingresos de la Grande Antilla.

LA VIDENTE

Le *Figaro* publica un interesante artículo de Emilio Zola acerca de la vidente señorita Condon, la que dice que por su boca habla el arcángel Gabriel.

El ilustre escritor se muestra, no solo escéptico sino que afirma que la señorita en cuestión, aun cuando procede de buena fe, es una ilusa á quien su histerismo hace ver visiones.

La pintura que hace de la familia Condon, es tan interesante como todas las descripciones de Zola. Se ve palpitar y vivir á esa honrada familia que, con toda su alma, cree á pie juntillas que el arcángel Gabriel sale del cielo, cada vez que á su hija le place llamarle, para contestar á interrogaciones más ó menos oportunas.

Zola se hizo anunciar como un sabio más

dico, y la vidente no sospechó quien era el que la interrogaba.

Creyéndolo un católico ferviente, el *ángel Gabriel* ha recomendado á Zola que continúe las prácticas religiosas como hasta aquí (1).

La pregunta hecha por el autor de *Nana*, acerca de cual sería la situación literaria de Francia en el siglo que viene, la vidente contestó: Será el gran siglo literario. Yo le pregunté—¿al escritor—qué literatos modernos vivirán entonces en la admiración de los hombres. El ángel contestó que sabía los nombres pero que no quería decirme los.

Le pregunté entonces, cual era el porvenir de los jóvenes escritores á quienes profeso gran cariño. A uno lo conocía, como me lo ha demostrado aludiendo á un hecho de notoriedad pública y prediciéndole el triunfo, mientras que sobre el otro le hablaba de un modo muy vago. En suma, la pitonisa no ha dicho más que lo que sabe, como cualquier mortal no vidente.

No sabemos que efecto produciría este artículo entre los asiduos visitantes de la señorita Condon, pero lo cierto es que llueven en su casa las cartas y los telegramas, y se agolpan las visitas hasta el punto de no poder recibir ni á la mitad de los que acuden á consultarla.

ROMEA

BENEFICIO Y ESTRENO

Lino Ruilola, primer actor y director del teatro de la calle de Carretas, celebró anoche su beneficio.

Las simpatías que goza Ruilola entre los asiduos concurrentes á su teatro, se demostraron anoche cumplidamente: el público ocupaba todas las localidades y aplaudió con cariño al beneficiado y á la simpática y graciosísima Loreto Prado en las cuatro funciones.

En la cuarta sección, poco más de media noche, se estrenó una revista titulada *Madrid cómico*, á la que el público, que por completo llenaba el teatro, dispuso excelente acogida.

En la interpretación descoló, como siempre, Loreto Prado, que proclamó originalmente ante la concurrencia las excelencias de los rayos X de Roentgen; cantó con mucho gracejo unos pícaros *couplets*, terminados con paso de *cancañ*, que merecieron la repetición, y personificó, por último, á la «marina española» diciendo, como ella sabe decir, un patriótico parlamento.

La señorita Prado vistió los tres personajes que desempeñó en la revista, de una manera irreprochable.

Entre generales aplausos se repitió un *cómico cuarteto*, que cantaron las señoritas Alcaicer y Cohen y los Sres. Reforzo y Barraycoa.

La señorita Cohen es una estudiosa artista que cada día adelanta más y que en esta temporada ha conseguido captarse las simpatías del público.

Muy bien el Sr. Fuentes, que hizo gala de buen *reporter* dando tres noticias de actualidad muy oportunas y chistosas.

Madrid cómico es original, la letra de los Sres. D. Enrique López María y D. Félix Limendoux, y la música de los maestros Brill y Alvarez.

El Sr. Ruilola recibió muchos regalos de sus amigos, obsequiándole después, algunos ínfimos, con una espléndida cena.

La empresa también ha salido ganando, pues *Madrid cómico* es un aliciente más para el programa del favorecido teatro de la calle de Carretas.

Se ha concedido la cruz de San Fernando de primera clase, por la defensa del fuerte de Ramblazo en la isla de Cuba, á dos cabos y doce soldados.

El capitán de artillería Sr. Fernández Landa, herido días pasados en San Sebastián al hacerse la prueba de una cañón, sigue en estado satisfactorio.

Se ha concedido el empleo superior inmediato en el cuerpo de Carabineros, al primer teniente D. Cipriano Saez, y á los segundos, D. Andrés Garcia, D. Benito Barrio y D. Eulogio Mauzo.

Ha sido destinado á la Caja general de Ultramar, como secretario, el capitán de infantería D. José Fernández.

Ha sido destinado á la plantilla del ministerio de la Guerra, el comandante de estado mayor D. Francisco de Mateos.

Ya ha terminado el señor ministro de Ultramar la redacción del párrafo del mensaje de la Corona, que se refiere á los asuntos de su departamento.

El Sr. Castellano leyó ayer su trabajo al Sr. Cánovas, que estuvo en todo conforme con las manifestaciones que en él se exponen.

En atención á especiales consideraciones el ministro de Ultramar ha guardado reserva acerca de la forma en que las distintas cuestiones antillanas se tratan en el discurso de la Corona.

Pero no es aventurado suponer que el punto principal serán las reformas políticas y administrativas, y se expondrán las razones en que se ha fundado el gobierno para aplazar el planteamiento de la ley que votaron las Cortes.

Se ha concedido el retiro, á petición propia, al coronel de caballería D. Felipe Tourneil.

En contestación á una consulta formulada por el capitán general de Puerto Rico, se ha dispuesto que los sueldos reguladores para el reconocimiento y abono de las pensiones de cruces de María Cristina, son los asignados en el arma de infantería á los jefes y oficiales en activo, cualquiera que sea el arma en que se hallen al obtener la cruz, cuyas pensiones se abonarán con independencia de los sueldos.

LOS SUDEXPRESOS.

Ha sufrido una modificación el cuadro de marcha de los trenes suexpresos.

El núm. 7 circulará entre Madrid y San Sebastián los jueves y domingos á la misma hora actual, ó sea 5,18 mañana por San Sebastián.

El suexpreso núm. 8, circulará entre Irún y Madrid los martes y sábados, y entre Irún y Medina los jueves y domingos.

El 9 entre Medina y Hendaya, los miércoles y sábados.

La prensa había anunciado para anoche una nueva reunión de la junta magna en el circolo de la Unión Mercantil, pero dicha reunión nos se verificó por tener antes que reunirse la comisión que debe dar forma á los acuerdos de la última sesión.

La citada comisión se reunirá hoy á las cinco de la tarde, y mañana ó pasado lo hará la junta magna en pleno para resolver en definitiva.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de dicho ministerio se encargue de dicho cargo el director general de Establecimientos Penales.

GUERRA.—Real orden reconociendo á favor de los causantes los créditos que se expresan, por Cuba.

FOMENTO.—Real orden declarando que los arquitectos tienen competencia legal y técnica para trabajar en fontanería y topografía, propios de los directores de caminos vecinales.

Bolsín de anoche.

Fin de mes, 61,85.
 Barcelona, Interior, 61,90.
 Exterior, 78,07.
 Frances, 19,30.
 Libras, 30,00.

CUBA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

El batallón de Luzón.—Encuentro importante.—Ochenta y seis bajas rebeldes.—Rego y Zayas huyen.—En la Ciénaga.—Acción de las columnas en Pinar.

Habana 20.

(Recibido á las tres de la tarde.)

El batallón de infantería de Luzón, que manda el bizarro teniente coronel Sr. Eliola, ha realizado en jurisdicción de Cienfuegos otro brillante hecho de armas.

El batallón alcanzó en un ingenio, situado en término municipal de Las Cruces, á numerosas partidas de Rego, Zayas y otros cabezallas.

El combate fué encarnizado, y desde el principio la victoria estuvo de nuestra parte.

Los rebeldes dejaron el campo, huyendo á la desesperada, perseguidos muy de cerca por los bravos de Luzón.

Los muertos que han tenido los insurrectos son 86; además muchos heridos.

La columna tuvo herido al capitán Laso, otro oficial contuso, ocho muertos y algunos heridos.

Rego y Zayas, de huida, vuelven nuevamente á internarse en Las Villas.

El teniente coronel Aldea ha perseguido dentro de la Ciénaga á la partida de Lacret, á la que antes había derrotado unida á la de Collazo.

Entre los muertos rebeldes se cuenta el cabezalla Suárez.

Efecto de la acción de las columnas que al mando del general Valdés venían operando desde el Sur de Pinar, ha tenido Maseo que contramarchar otra vez hacia la línea militar.

Valdés sigue con sus fuerzas impidiendo el retroceso, con objeto de que las columnas de Inclán obliguen al cabezalla á un combate decisivo.

B. MARTÍNEZ.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 19.

A ministro Guerra: En Las Villas las columnas Moncada, Jorro y Estruch tuvieron combates en Hatillos y Potrero Rojo, en Vega y Méndez. Causaron al enemigo nueve muertos y cogieron 15 caballos y armas. La columna primera tuvo tres heridos. Coronel Pareja y capitán Campillo con guerrillas Trinidad, en Bravo, Limones, Lomas Santana, hicieron á partidas trece muertos, cogiéndoles 27 caballos; tuvo varios heridos de tropa y un muerto. En Matanzas, coronel Nario, en ingenios Jesús María y Ponce, batió partida Miquelini, y teniente coronel Alvear, en Esperanza, hicieron á partidas Lacret y Collazo mayor cinco muertos y muchos heridos, cogiendo caballos y armas. Las columnas tuvieron dos heridos y dos contusos. Guerrillas Cervantes causó dos muertos al enemigo, cogiéndole dos caballos. En provincia Habana, el comandante Fonsdeviela, sorprendió en Guanabo á Lino Mirabel, sosteniendo reñido combate, haciéndole 10 muertos, entre ellos un titulado oficial, y cogiéndoles armas, monturas y efectos. Distinguido en vanguardia del escuadrón Villaviciosa un sargento, que recompenso y he felicitado jefe columna.—Weyler.

Se concedió el retiro, á petición propia, al coronel de caballería D. Felipe Tourneil.

En contestación á una consulta formulada por el capitán general de Puerto Rico, se ha dispuesto que los sueldos reguladores para el reconocimiento y abono de las pensiones de cruces de María Cristina, son los asignados en el arma de infantería á los jefes y oficiales en activo, cualquiera que sea el arma en que se hallen al obtener la cruz, cuyas pensiones se abonarán con independencia de los sueldos.

Ha sufrido una modificación el cuadro de marcha de los trenes suexpresos.

El núm. 7 circulará entre Madrid y San Sebastián los jueves y domingos á la misma hora actual, ó sea 5,18 mañana por San Sebastián.

El suexpreso núm. 8, circulará entre Irún y Madrid los martes y sábados, y entre Irún y Medina los jueves y domingos.

El 9 entre Medina y Hendaya, los miércoles y sábados.

La prensa había anunciado para anoche una nueva reunión de la junta magna en el circolo de la Unión Mercantil, pero dicha reunión nos se verificó por tener antes que reunirse la comisión que debe dar forma á los acuerdos de la última sesión.

La citada comisión se reunirá hoy á las cinco de la tarde, y mañana ó pasado lo hará la junta

